

Вольперт в роли Вольперт

“Человек и творец на равных сражаются с судьбой, переплавляя любое препятствие в трамплин для нового взлета, оберегая при этом как святая святых свое личное достоинство”. Эти лотмановские слова Л.И.Вольперт приводит в своей книге “Пушкин в роли Пушкина”, подчеркивая, что ей близок именно такой подход к жизни.

Лариса Ильинична Вольперт знает, о чем говорит. Щедро наделенная от природы многочисленными талантами, она сумела их все реализовать: и в науке (стала профессором филологии), и в шахматах (ей присвоено звание международного гроссмейстера среди женщин), и в театре (постановки в студенческом театре ТУ 80-х годов до сих пор вспоминают с восхищением), и в семье (с профессором-эмеритусом ТУ Павлом Семеновичем Рейфманом они три года назад отметили золотую свадьбу). Однако не стоит думать, что ей просто повезло в жизни: судьба, как правило, бывает благосклонна только к тем, кто этого заслуживает.

Л.И.Вольперт родилась и выросла в Ленинграде, однако после окончания в 1949 г. Ленинградского университета ее ждала участь

безнадёжно скитающихся в поисках работы филологов, у которых в паспорте стояло клеймо “пятого пункта”. Спасли шахматы: молодая и перспективная шахматистка тренировалась тогда в женской сборной СССР и с триумфом выступала не только в матчах на первенство страны, но на мировых первенствах. Другой человек при такой успешной шахматной карьере (Л.И.Вольперт трижды становилась чемпионкой Советского Союза, а в 1959 г. была вторым призером турнира претенденток на звание чемпионки мира) направил бы все силы на ее реализацию и ушел из науки, но только не Лариса Ильинична. В 1955 г. она защитила в родном Ленинградском университете кандидатскую диссертацию по современной французской литературе и через три года поступила на работу в Псковский педагогический институт, где была сначала старшим преподавателем, а затем и доцентом.

Псков был выбран не случайно. Во-первых, в те годы там была одна из сильнейших литературных кафедр, которую возглавлял Евгений Александрович Маймин — не только настоящий ученый, но и замечательный человек. А во-вторых, Псков — самый близкий город к Тарту, где в университете работали ее муж П.С.Рейфман и друзья — Ю.М.Лотман и З.Г.Минц. В введении к книге “Пушкин в роли Пушкина” Лариса Ильинична так вспоминает этот период своей жизни: “Когда в шестидесятые годы я начала работать на кафедре русской литературы Псковского педагогического института, я обнаружила, что там все занимается Пушкиным (естественно, рядом пушкинские места: Михайловское, Тригорское). Это была как бы единая общая тема; на кафедре царил бережное, трепетное отношение к Поэту, его лич-

СПРАВКА “ДД”:

Лариса Ильинична Вольперт родилась в Ленинграде 30 марта 1926 г., окончила в 1949 г. филологический факультет Ленинградского университета (специальность — французская литература). Доктор филологических наук, профессор-эмеритус романо-германского отделения философского отделения Тартуского университета. Основные области научных интересов: русско-французские связи конца XIII — первой половины XIX веков, в частности, проблемы “Пушкин и французская литература” и “Лермонтов и французская литература”. По этой теме опубликовано более ста работ. В качестве приглашенного лектора читала лекции в Сорбонне, в Иерусалиме, Хельсинки, Нью-Йорке (Колумбийский университет). В последние годы выступала с докладами на престижных международных форумах в Санкт-Петербурге, Москве, Киеве, Нижнем Новгороде, а также в Норвиче и Мадисоне (США), в Париже, Риме, Иерусалиме, Афинах, Хельсинки и, конечно, в Тарту.

Л.И.Вольперт — чемпион Советского Союза по шахматам среди женщин 1954, 1958 и 1959 гг., второй призер турнира претенденток на матч за звание чемпионки мира 1955 г., международный гроссмейстер по шахматам среди женщин.

Замужем, имеет сына, который живет и работает в США, и двоих взрослых внуков.



Рейн УРБЕК

ности, биографии и творчеству; регулярно выходил “Пушкинский сборник”, проводились пушкинские конференции. Признаться, я была в растерянности: до того я занималась современной французской литературой. Вернувшись в Тарту (там был мой дом, я вела “челночную” жизнь), поспешила за советом к Ю.М.Лотману: как быть? Ответ был мгновенным: “Вашей темой, Madame, будет “Пушкин и Франция”. Так Пушкин вошел в круг ее научных интересов. Л.И.Вольперт написала три книги и около 50 статей, посвященных творчеству великого русского поэта.

В 1977 году Лариса Ильинична прошла по конкурсу на открывшуюся вакансию доцента кафедры русской литературы ТУ, и с тех пор читает свои курсы для студентов-русистов университета. Впрочем, среди выпускников ТУ, которые имели честь слушать ее курсы, можно встретить не только русистов, поскольку в 1985 г. Л.И.Вольперт была переведена на вновь открытую кафедру зарубежной литературы, где после успешной защиты в 1989 г. в Ленинградском университете докторской диссертации “Пушкин и психологическая традиция во французской литературе конца

XVIII — первой трети XIX веков” стала профессором ТУ. Ее ученики сегодня работают не только в Эстонии, но и в России, Израиле, странах Скандинавии, Германии, США и Канаде. В 1993-м Л.И.Вольперт была избрана профессором-эмеритусом, что означало отправку на пенсию, но она не могла оставить преподавание и продолжает читать тартуским студентам-русистам (чуть ли не на общественных началах) свои курсы по западноевропейской литературе XIX-XX веков, разрабатывает новые: “Миф и роман XX века”, “Модернистские течения в литературе XX века” (страны Европы и Америки), выступает с докладами на международных конференциях по всему миру.

Л.И.Вольперт принадлежит к тому миру русской интеллигенции, который сегодня многими воспринимается как “не от мира сего”. Быть таким открытым, отзывчивым и тактичным человеком в наши дни считается непозволительной роскошью. Но Лариса Ильинична меняться не собирается и при этом прекрасно вписывается в современную действительность. Достаточно сказать, что среди гуманитариев Эстонии она — первый автор электронной книги. Ее электронная моногра-

фия “Пушкин и французская литература” была выдвинута в этом году на соискание государственной премии Эстонии в области гуманитарных наук. Л.И.Вольперт непременно встретишь на интересном концерте или спектакле, которых — увы! — в Тарту бывает меньше, чем хотелось бы. Она всегда настолько подтянута и элегантна, что ей может позавидовать любая женщина. А еще она умеет верно и деятельно сохранять память о тех, кто дорог ее сердцу: именно благодаря энергии Л.И.Вольперт был приобретен и подарен Научной библиотеке ТУ бюст Ю.М.Лотмана работы петербургского скульптора Льва Разумовского, теперь она в числе инициаторов сбора средств на учреждение в Тарту стипендии имени Лотмана.

На днях мне позвонил из Москвы старинный приятель, который является ровесником Л.И.Вольперт, и посетовал: “Раньше было жить трудно, потом опасно, затем интересно, а теперь противно”. Я уверена, что Л.И.Вольперт жить на этом свете было, есть и будет всегда интересно. С юбилеем вас, Лариса Ильинична!

Вера ВАСИЛЬКОВА



AKADEEMIA NORD

Юридический факультет УНИВЕРСИТЕТА НОРД

(декан факультета проф. Игорь Грязин)

Факультет психологии

(декан проф. Анти Кидрон)

Выпускники школ с русским языком обучения имеют возможность учиться в международной группе права или психологии. В международной группе лекции проводятся в основном на русском языке параллельно с изучением эстонского языка. Начиная со второго курса большая часть лекций читается на эстонском языке и продолжается обучение эстонского и иностранного языков. Начиная с третьего курса лекции проходят в основном на языке лектора (эст., англ. или русск. яз.).

Выпускник факультета права и психологии — бакалавр (обучение рассчитано на четыре года) сможет свободно обслуживать своих будущих клиентов на трех языках.

Программы обучения в области права успешно прошли в 2000г. государственную аккредитацию.

Дни открытых дверей (16.00-18.00):

22 марта — факультет психологии;

29 марта — факультет права

NB! 25-27 апреля в Университете Норд:

“Новые течения прикладной психологии” — лекции Сергея Алексеевича Маничева (кандидат психологических наук, Санкт-Петербургский университет).

Доп. инфо по тел. (0) 6522 544.

Адрес университета:

Сийли 14, Таллинн 13414

Тел. (0) 6522 544, Fax (0) 6 733 189

Http://www.nord.ee; e-mail: info@nord.ee